

“从网上注册登录、资料传输,到提交立案,前后不过1小时,真的是太方便了!”9月23日,身在异地的李先生通过网络针对一起债务纠纷实现远程立案。足不出户网上立案在淄博市两级法院已成为“新常态”。从接案的那一刻起,立案、审理、合议、裁判至结案、归档……通过法院全流程网上办案系统流转,每个环节都有严格规范。

在淄博市中级人民法院全流程网上办案平台,每起案件都是全环节网上流转、全流程同步留痕。今年1-8月,淄博市两级法院共网上立案72472件,电子卷宗覆盖率达99.64%;电子送达93098件次,电子送达率83.71%;共建成互联网法庭29个,网上开庭审理案件3835件。不仅如此,在推行全流程网上立案的基础上,两级法院不断拓展全流程网上办案应用,创新“微法庭”办案等亮点模式,以科技支撑提升群众幸福感。



淄博市中级人民法院诉讼服务大厅设有专门网上立案服务站,旁边放置诉讼模板,方便市民操作。

淄博两级法院 构建全流程网上办案新模式

1-8月份 网上立案7万余件

连着群众与法官获得感的 办案系统

“以前立案必须将所有纸质材料提交法院,立案后缴费、查案卷,哪一项都避免不了来回奔波,现在不一样了,不管人在哪里,只需通过网络登录法院电子诉讼服务平台,就可从网上提起诉讼,如果当事人不会填写,网上还有模板可供选择,真的非常方便。”9月23日,前来法院参与庭审的一案件代理人对全流程网上办案连连称赞,“原来立案难、递交材料烦引得不少人抱怨,现在不一样了,依托全流程网上办案系统,平均12小时就能立案,真是最大限度便利了群众诉讼。”

所谓全流程网上办案是指从立案、审理、合议、裁判至结案、归档等办案环节均实现网上办理,电子卷宗随办案进程同步网上流转。全流程网上办案系统全面覆盖诉服、审判、监督和考核等四个方面,将审判数据和人事数据对接,各级法院、院庭室、每名法官的办案数量和质量自动生成,动态更新。

9月23日,淄博市中级人民法院司法技术装备管理局网管处工作人员刘一璇向记者展示了全流程网上办案系统界面,该系统全面覆盖“两个一站式”现代化诉讼服务中心建设要求的所有系统,融合电子签章、电子送达、电子卷宗随案生成、审判动态、绩效考核等多个软件。系统采用左看右写的方式,将文字识别、语义分析、图像区辨、信息提取、自动回填等人工智能技术与法院业务深度融合。系统可根据起诉状、上诉状、原审文书信息、庭审笔录、合议笔录等自动生成裁判文书,生成的文书支持在网上进行纠错、文书签章、文书公开。

换句话说,全流程网上办案不仅方便了群众诉讼,更切实为法官减负,提高了诉讼效率,是一头连着群众获得感一头连着法官获得感的办案系统。

以一件流转至淄博市中级人民法院的二审案件为例,原来需要从一审法院先人工调来纸质卷宗,法官、书记员根据纸质卷宗阅卷后再整理二审卷宗,单是人工敲字可能就要一



9月13日,在淄博市中级人民法院,对淄博市两级法院法官的全流程网上办案现场考核正在进行。

天的时间。现在,系统可根据原审文书自动生成裁判文书,法官只需用5到10分钟的时间填写判决结果。再就是对判决结果的审核签字,原来都需要人工签字,因需要层层签字,有时法官可能在审理案件或者开庭,很难完全凑巧一次性签完,现在呢,可进行电子签名,节省了司法资源、提高了诉讼效率,进一步激发了法官的办案积极性,推动了审判流程再造。

案件流转全程留痕 文书电子送达

办案与监督同步,是全流程网上办案的另一项特色。全流程、全节点、实时在线的办案平台,法官在办案的同时,院领导在自己分管的领域经过授权后,通过流程节点可查看案件的办理情况,不仅实现了案件管理扁平化、集约化、规范化,公开透明、全程留痕的方式也倒逼法官公正、高效。

此外,文书“送达难”曾是法院案多人少环境下不得不面对的难题,由于当事人提供地址不详等原因,会出现找不到人等情况,法官工作人员要花费大量时间和精力在查找当事人地址、直接送达、公告送达等工作上,极大降低了司法效率,直接影响了案件的快审快结。

“原来送达基本通过邮寄的方式,一般需要10天左右的时间查看信件回执信息才能确定对方收到没有,现在依托全流程网上办案系统进行电子送

达,立马就能送达,让我们法官有了更多时间和精力专注于案件审理。”采访中,淄博市中级人民法院民三庭审判员冯慧芳以自己经手的一个网络信息传播权案子为例,原被告双方都不在淄博,通过全流程网上办案系统,立案后当天下午就对文书进行了电子送达,第二天通过语音系统对原被告双方进行了调解,第三天下午双方达成和解意见后通过系统生成裁判文书电子送达,仅用了三天时间就办理完成。如果放在原来,仅送达文书可能就需要10天左右的时间,再协调双方时间从外地赶来淄博调解,又需要一定时间,不仅时间长,经济成本也高。

在全流程网上办案稳步推进的基础上,淄博各区县法院大力拓展全流程网上办案应用,利用有解思维创新办案模式,无缝对接全流程网上办案系统,打造了许多亮点模式。

其中,周村区人民法院就创新推进微信送达。针对微信关联实名认证手机号的现状,该院利用电子送达平台信息协查功能,获取当事人手机号码,大胆应用微信平台开展送达工作,有效解决了因当事人地址难以确定、登记的电话无法接通导致无法送达的问题。1-8月,该院受理的145件案件全部通过“微法庭”送达。此外,还创新推进线上质证。针对建筑施工合同纠纷、道路交通事故责任纠纷等类型案件证据繁多、质证时间大量占用审限的

问题,该院依托“微法庭”积极开展质证、勘验以及账目核对等工作,当事人仅需将相应证据、涉案现场的照片、视频上传,由法院组织当事人进行线上庭前质证,并有效固定质证意见,为案件顺利审结打下良好基础。1-8月,该院通过“微法庭”进行庭前质证145次,经庭前质证的案件庭审时间不超过1小时。

“一把手”督办提升审判质效

“必须确保每位法官人人能用、人人会用、人人用好。”自全流程网上办案系统推进以来,淄博市中级人民法院党组书记、院长梁久军亲自挂帅、统筹谋划,一直坚持顶格推进,把全流程网上办案系统应用工作列入党组重要议事日程,由院领导带头学习、带头应用,示范带动全院干警人人用、实时用,实现案件审理从立案到归档网上运行、一键生成,实现办公办案模式由笔墨时代到大数据时代的根本性转变。

其中,坚持“请进来”与“走出去”相结合,通过邀请省院专业工程师来院讲解、组织内部经验分享交流会、赴较早试点的东营中院对标学习等形式,丰富培训载体,确保应用效果。在全省中院首次应用“云培训”模式,网上云培训1209人;在全省法院首次制订《淄博法院全流程网上办案应用指南》2期,解决一线法官培训“无从下手”的问题;同时,

不定期开展重点部门、重点人员精准培训会,确保培训全员覆盖、重点突出、人人过关,共组织培训近6000人次。

此外,坚持全院动员、全员参与,成立“问题收集、技术处理、汇总反馈、调研宣传、督导考核”等五个职能小组,明确责任部门和职责划分,每周召开联席会议,指定专人及时汇总问题清单,解答干警使用疑惑,并针对运行过程中发现的问题及时修改完善,不断优化系统性能。共收集到反馈问题302个,完成系统修改、完善参数配置近200次。将全流程网上办案系统应用情况纳入法院重点工作督导考核事项,由重点工作推进督导小组定期督导,一周一调度、一月一通报、季度一排名。将系统应用情况作为质效管理的重要内容,纳入干警绩效考核内容,细化考核应用量化指标,不断激发干警应用热情。在全省法院中率先实现对淄博市两级法院300余人开展三轮抽查,实现淄博市中级人民法院业务部门所有人员“逐一过关、全面覆盖”;在应用考核中,首次把应用效果数字化、可视化,创新生成全流程应用指数,用指数来展示应用效果。近期,最高法院发布全国法院智慧法院评价结果,淄博市中级人民法院位居全省第1位,全国排名由去年的第91位升至第3位。

“下一步,我们将从‘愿学愿用、真学真用’的角度推动全流程网上办案深度应用。将按照‘人人会用、人人过关’的标准确保全员用好,从领导干部到普通干警,从员额法官到书记员,每个人都要做好执行落实的‘最后一厘米’,打通服务群众的‘最后一公里’。最终实现‘当事人一份纸质材料不留、诉讼服务大厅一个材料柜不设、网上立案窗口一台打印机不用、立案后业务庭一张纸不送’的工作目标,坚决打赢这场全流程网上办案的攻坚战。”采访中,淄博市中级人民法院党组书记、院长梁久军的话掷地有声。

大众日报淄博融媒体中心记者 马冠群 通讯员 张玉杰 王琦